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INTRODUCERE 

Progresul uman, bazat pe necesităţile fundamentale ale omului 
de a cunoaşte, permanent a ridicat exigenţe sporite în faţa educatorilor. 
Menţionăm câteva din aceste solicitări, anume: „să promoveze explicit 
obiectivele educaţionale adecvate; să cunoască principiile de 
planificarea învăţării; să cunoască ce teorii ale predării–învăţării sunt 
adecvate pentru atingerea obiectivelor; să descifreze natura proceselor 
psihice într-un anumit tip de învăţare; să identifice comportamentele 
elevului care pot fi modificate eficient prin învăţare dirijată sau 
nondirijată; să identifice şi să descrie situaţiile educaţionale şi mediile 
interacţionale favorabile ale predării–învăţării; să identifice şi să descrie 
situaţiile educaţionale şi mediile interacţionale favorabile sau potrivnice 
instruirii şi învăţării, să determine în ce condiţii învăţarea s-a produs” 
[16, p. 9]. 

Aceste componente nu pot fi obţinute numai în faza unei 
activităţi empirice călăuzite de principiul „încercare şi eroare”. 

Este nevoie de o pregătire teoretico-practică a profesorilor de 
fizică. Acest deziderat poate fi realizat de „Didactica fizicii” (în 
continuare – DF). La etapa actuală, DF trebuie să devină un domeniu de 
mare importanţă în activitatea profesorului de fizică. 

Considerăm că DF ar trebui să aibă ca punct iniţial de referinţă 
modelul disciplinei FIZICĂ. Scopul major al acestei discipline şcolare 
este „înarmarea” elevilor cu acele cunoştinţe şi formarea la ei a acelor 
abilităţi, deprinderi şi atitudini care le-a elaborat, formulat şi promovat 
ŞTIINŢA FIZICII. Vom menţiona câteva caracteristici ale conceptului 
„Fizica”: 

Fizica apare datorită dorinţei supreme a omului de cunoaştere a naturii din 
care facem parte. 

Fizica se dezvoltă datorită tendinţei omului de a utiliza cunoştinţele sale 
despre natură în anumite scopuri practice. 

Fizica contemporană are un caracter de cercetare extrem de teoretizat, fapt 
ce asigură o universalizare a teoriilor şi legităţilor descoperite, devenind 
astfel liderul ştiinţelor despre natură. 

Fizica este baza progresului tehnico-ştiinţific. 

Fizica este o ştiinţă de avangardă, deoarece se menţine permanent la 
frontiera dintre cunoscut şi necunoscut, mai ales în domeniile ce ţin de 
studiul micro- şi macro-lumii. 

Fizica deschide căi noi pentru inovaţii. 

Fizica este un generator de noi ştiinţe: biofizica, astrofizica, geofizica etc. 
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Fizica este o ştiinţă a naturii vii, deoarece funcţiile organice se explică pe 
baza acelor proprietăţi fizico-chimice ale materiei care pot fi explicate 
numai cu ajutorul ei. Legile fizicii joacă un rol important în structura şi 
funcţionarea organismelor vii. 

Fizica este o ştiinţă despre şi pentru om, deoarece toate procesele din 
organismul uman se petrec conform legilor fizicii(legile conservării, opticii, 
fluidelor, electrostaticii etc.). Şi se pot cerceta cu ajutorul metodelor fizice. 
Însuşi utilajul de cercetare este confecţionat după anumite tehnologii ce îşi 
au originea în studiile fizice. 

Fizica este ajutorul psihologiei, deoarece concluziile şi legităţile fizice se 
extind şi în psihologie(transmiterea informaţiilor la sistemul nervos central, 
legile percepţiei etc.). 

Fizica este muzică şi artă, deoarece atât lumea sunetelor, cât şi tonalitatea 
formelor şi culorilor sunt supuse legilor fizicii. 

Fizica este o ştiinţă ecologică, deoarece cu ajutorul ei se studiază noi 
posibilităţi şi se elaborează noi idei de protecţie a naturii. 

Fizica este filozofie, deoarece ea implică în cercetare ştiinţele filozofice. 

Fizica este o ştiinţă umanistă cu un pronunţat caracter cultural, deoarece 
realizările fizicii perfecţionează şi facilitează condiţiile de muncă şi de trai. 

Fizica este o ştiinţă a educaţiei, deoarece influenţează direct sau indirect 
procesul de formare/ dezvoltare a personalităţii umane. 

Dacă facem o sinteză a celor expuse, rezulta că „fizica este de 
fapt o parte integrantă a civilizaţiei noastre, nu numai pentru că, 
stăpânind din ce în ce mai mult forţele naturii, am schimbat atât de 
radical condiţiile materiale ale vieţii, dar şi pentru că studiul acestor 
ştiinţe a contribuit atât de mult la clarificarea fondului propriei noastre 
existenţe” [2, p. 37]. 

Din cele expuse, rezultă că studierea disciplinei şcolare „Fizica” va: 

contribui la dezvoltarea intelectuală generală a elevilor; 

forma anumite abilităţi de activitate ştiinţifică: observarea, 
experimentarea, investigaţia etc.; 

forma şi dezvolta capacităţi şi atitudini profesionale; 

forma convingeri şi sentimente intelectuale; 

forma un limbaj ştiinţific la elevi specific ştiinţei fizice. 

Pentru a realiza o formare eficientă la fizică e necesar ca ea să 
fie acceptată şi dorită de elev, să-l satisfacă pe profesor, oferind o 
motivaţie intrinsecă. 

A instrui pe cineva într-o disciplină nu înseamnă a-l face să 
înmagazineze asemenea rezultate, ci a-l învăţa să participe la procesul 
care face posibilă crearea de cunoştinţe [4, p. 89]. 
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În esenţă, sistemul de obiective educaţionale ale disciplinei 
„Fizică” poate fi sintetizat în felul următor: 

Formarea unei concepţii ştiinţifice referitoare la problemele 
organizării sistemelor educaţionale şi evidenţierea rolului 
instruirii (predării–învăţării) fizicii în aceste sisteme; 

Formarea unei concepţii privind rolul profesorului de fizică în 
aceste sisteme; 

Formarea unei viziuni complete asupra teoriilor didactice şi 
aplicarea acestora în cadrul predării–învăţării fizicii; 

Formarea unor abilităţi referitoare la realizările psihologiei în 
procesul de predare–învăţare a fizicii; 

Asigurarea unui nivel teoretic şi formarea unor deprinderi 
practice de proiectoare, organizare şi desfăşurare eficientă a 
procesului educaţional la fizică; inclusiv, şi a procesului de 
evaluare şi autoevaluare a activităţilor didactice şi extradidactice 
ale elevului;  

Formarea unor abilităţi de optimizare a predării–învăţării fizicii, 
aplicând diferite dispozitive, instalaţii, mijloace didactice; 

Formarea deprinderilor de investigaţie ştiinţifică a activităţii 
didactice personale, realizată în procesul educaţional. 

Combinarea optimă a tuturor obiectivelor menţionate în scopul 
formării unor profesori care să corespundă modelului 
PERSONALITĂŢII INTEGRATIVE „bazat pe autocontrol intern, 
individualizator, autoreglator şi permisiv” [16, p. 324]. 

Pentru realizarea obiectivelor respective este necesar ca DPÎF să 
includă următoarele componente: 

1. Introducere.
2. Statutul DF.
3. Fundamentele epistemologice ale DF.
4. Fundamentele pedagogice ale DF.
5. Fundamentele psihologice ale DF.
6. Fundamentele curriculare ale DF.

 §1.  OBIECTIVELE PREDARII–ÎNVĂŢĂRII FIZICII 
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7. Fundamentele axiologice ale DF.
8. Fizica – disciplină şcolară (de studii).
9. Proiectarea, organizarea şi desfăşurarea procesului

educaţional la lecţiile de fizică.
10. Optimizarea procesului de organizare a activităţilor didactice

la fizică.
11. Activităţile extradidactice la disciplina FIZICĂ.
12. Cercetarea psihopedagogică în domeniul DF.

Realizarea acestor sarcini(obiective) va demonstra că profesorul 
nu este numai un transmiţător de informaţii, ci şi un model cu care 
elevii se pot compara. 

Pentru a face faţă acestor cerinţe, profesorul trebuie să posede o 
deosebită cultură profesională, menită să-i asigure o viziune de 
ansamblu asupra lumii şi evoluţiei acesteia. 

Ea reprezintă o sinteză a următoarelor componenţele: 
Cultura generală. 
Cultura de specialitate. 
Cultura psihopedagogică. 

CULTURA GENERALĂ a profesorului va influenţa în mod direct 
dezvoltarea culturii generale a elevilor. În legătură cu acest fapt, 
profesorul trebuie să evite cu cea mai mare atenţie „presiunea 
morală”, fiind capabil în acelaşi timp să susţină o discuţie 
competentă pe baza problemelor din aceste domenii. Considerăm că 
în această direcţie există anumite lacune în pregătirea profesorilor de 
fizică. Acest neajuns poate fi înlăturat prin studierea unui modul 
tematic, cu potenţialul generic: „Doctrinele creaţioniste şi locul 
acestora în cultura generală umană”. 

CULTURA DE SPECIALITATE se referă la însuşirea cunoştinţelor 
din domeniul fizicii, anume: 

- Să cunoască bine teoria fizicii şi a altor ştiinţe ce trasează 
fenomenele şi legile naturii; 

- Să fie la curent cu cele mai recente realizări din domeniile 
ştiinţelor reale şi ale tehnicii; 

- Să posede abilităţi de a utiliza informaţia teoretică la rezolvarea 
problemelor practice; 

- Să organizeze aprovizionarea laboratorului de fizică cu utilajul 
necesar să dirijeze lucrările de profilaxie a acestuia; 
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- Să organizeze confecţionarea anumitor şi dispozitive, materiale 
didactice pentru laboratorul de fizică; 

- Să completeze la timp biblioteca laboratorului; 

- Să se prezinte onorabil în faţa elevilor prin îmbogăţirea în 
permanenţă la specialitate în baza activităţilor de 
autoperfecţionare didactică în cadrul şedinţelor metodice, 
seminarelor, concursurilor, colocviilor la disciplina „Fizică”, 
cursurilor de perfecţionare etc.; 

- Să declanşeze rezonanţe în psihicul elevilor pentru realizarea 
comunicării pedagogice. 

CULTURA PSIHOPEDAGOGICĂ „asigură tocmai acest lucru, 
permiţând profesorului să transforme informaţiile cultural – 
ştiinţifice în mesaje educaţionale ce se vor repercuta asupra 
personalităţii umane în ansamblul său…” [18, p. 404]. Cultura 
psihopedagogică se compune din cunoştinţe din domeniile 
pedagogiei, psihologiei, filozofiei, sociologiei. Activitatea 
profesorului cu elevii din clasă reprezintă într-o anumită măsură, o 
muncă de conducere. Din această cauză profesorul trebuie să 
cunoască şi să poată aplica în activitatea sa elemente ale principiilor 
managementului clasei de elevi. 

Actualmente, rolul profesorului în procesul educaţional poate fi 
prezentat în felul următor: el trebuie să „pună în joc toate cunoştinţele 
sale şi întreaga lui pricepere, nu pentru a transmite pur şi simplu nişte 
cunoştinţe de-a gata ce trebuie să fie însuşite, ci de a le dobândi, pe cât 
este cu putinţă, prin el însuşi, printr-un studiu cât mai activ, mai 
intensiv şi pasionat” [5, p. 75]. 

Aceste obiective se pot realiza numai dacă profesorul se bucură 
de o reală autoritate din partea elevilor. Pentru cadrele didactice sunt 
caracteristice autoritatea epistemologică şi autoritatea deontologică. 
Deontologia este doctrina moralei profesionale. 

În cazul autorităţii epistemologice (autoritatea funcţiei) 
„modificările din sfera personalităţii subiectului autorităţii are ca 
element determinator funcţia purtătorului, funcţie care-i asigură acestuia 
competenţa decizională şi de care subiectul este conştient” [21, p. 105]. 

Recomandările didactice contemporane se orientează şi în 
direcţia promovării unei pedagogii nondirective, bazată în special pe 
autoritatea epistemică, astfel ca elevul să se simtă liber în activităţile sale, 
să înainteze idei, ipoteze, opinii proprii, să-şi organizeze şi să-şi 
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reorganizeze activitatea în dependenţă de sarcinile primate şi în 
corespondenţă cu propriile aspiraţii şi capacităţi, să poată argumenta 
alegerea modului de activitate, rezultatele şi concluziile obţinute. Uneori 
se recurge şi la aplicarea unor elemente ce formează autoritatea 
deontologică. 

În ultimul timp tot mai hotărâtă devine orientarea spre un stil 
democratic şi responsabil în stabilirea relaţiilor profesor–elev. 

Problemele de reformare a sistemului educaţional sunt acceptate 
cu mai puţin entuziasm de către profesori. Mai mult ca atât, s-a 
constatat că „sistemele de învăţământ opun o rezistenţă mai mare la 
schimbare, decât alte categorii sociale” [15, p. 35]. 

Se pot evidenţia următorii factori de rezistenţă: 

Factori exogeni; 

Factori endogeni; 

Factori de limitare. 

Factorii exogeni vizează „rezistenţa mediului înconjurător faţă 
de schimbări”, anume: 

„Incompetenţa” agenţilor externi. Cea mai mare parte a 
populaţiei ştie prea puţine lucruri despre învăţământ şi învăţare 
pentru a putea aprecia o inovaţie în învăţământ. 

Lipsa de încredere a profesorilor cauzată de statutul acestora, cât 
şi de faptul că educaţia s-a considerat „timp de secole o meserie 
cu prestigiu scăzut” faţă de alte profesii şi sistemul şcolar este cel 
mai expus criticilor din partea întregii societăţi [12, p. 172]. 

Legătura incompletă dintre teorie şi practică; 

Baza ştiinţifică insuficient dezvoltată; 

Conservatismul – sistemele educaţionale sunt conservatoare prin 
esenţa lor. 

Factori endogeni: 

Confuzia obiectivelor. Deseori obiectivele reformei sunt neclare 
sau chiar contradictorii; 

Uniformitatea abordării. Se practică, mai frecvent, organizarea 
procesului de predare–învăţare raportată la „elevul mediu”; 

Datorită învăţământului obligatoriu şcolile nu au o motivaţie 
economică, şcolile devin monopol al societăţii; 

8



Investiţii reduse pentru cercetare, pentru dezvoltare, pentru 
pregătirea cadrelor didactice, pentru învăţământ în general 
influenţează rezistenţa la schimbare; 

Problemele de măsurare a rezultatelor activităţii didactice. 
Lipsesc criterii eficiente de apreciere a activităţii didactice, 
profesorii nu au dorinţa de a-şi modifica metodele de activitate. 
Din această cauză, majoritatea profesorilor îşi organizează 
activitatea didactică, orientându-se în direcţia informativ-
reproductivă şi nu în direcţia aspectului formativ al predării–
învăţării. 

Lipsa unor modele educaţionale spre deosebire de alte sfere ale 
activităţii umane. În învăţământ este destul de complicat să se 
realizeze anumite modele educaţionale ce ar fi posibil de analizat 
în diferite condiţii şi în diferite momente de timp. Şi nu este uşor 
să-l convingi pe profesor de necesitatea unui sau altui model de 
învăţare. 

Se consideră că cel mai dificil lucru de înfăptuit ar fi convingerea 
profesorului de necesitatea de a-şi modifica practicile, atitudinile, 
valorile oferite de vechile practice intelectuale. E demonstrat că 
inovaţia este acceptată cu uşurinţă dacă o înţeleg. Din această 
cauză promotorii reformelor trebuie să elaboreze materiale 
temeinice pentru a fi utilizate de profesori ca ghid. 

Acest Ghid are menirea să-i ofere profesorului de fizică 
posibilităţi reale pentru a-şi coordona în permanenţă activitatea sa cu 
exigenţele (cerinţele, nevoile) didactice şi anume: 

- Să argumenteze necesitatea trecerii la o nouă metodologie de 
predare–învăţare a fizicii bazată pe formarea competenţelor; 

- Să propună modele de proiectare–desfăşurare a activităţii directive 
în contextual formării competenţei de cunoaştere ştiinţifică; 

- Să atragă atenţia profesorului de fizică asupra factorilor de natură 
psihodidactică ce au impus necesitatea de a gândi un nou mod de 
predare–învăţare a fizicii. 
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Luând în consideraţie faptul că „Prin esenţa sa, educaţia este o 
activitate” cu finalitate, urmând formarea unui tip de personalitate, 
potrivit cerinţelor societăţii, importanţa proiectării oricărei acţiuni 
înainte de efectuarea ei trebuie să fie precedată de un act de proiectare. 

Proiectarea activităţii didactice reprezintă „un ansamblu de 
procese şi operaţii de anticipare a acesteia, prin care i se conferă un 
caracter mai sistematic şi raţional, asigurându-i eficienţă sporită” 
[20, p. 325]. 

Acest proces demarează cu examinarea concepţiei studierii 
disciplinei şcolare „Fizică” în scopul stabilirii finalităţilor la care 
se evidenţiază obiectivele generale pentru anul curent; 

Se trece la o distribuţie a etapelor de realizare a acestor obiective 
în raport cu timpul rezervat în curriculumului şcolar; 

Se analizează programa (din curriculum), făcându-se o distribuţie 
optimă pe lecţii a cunoştinţelor, deprinderilor şi atitudinilor pe 
parcursul întregului an de studii;  

Se stabilesc obiectivele operaţionale pentru fiecare lecţie; 

Se coordonează corelaţiile interdisciplinare pentru realizarea 
procesului de predare–învăţare; 

Se selectează mijloacele didactice ce facilitează realizarea 
predării–învăţării; 

Se stabilesc elementele evaluării; 

Se stabilesc orientativ sarcinile ce vor fi propuse elevilor pentru 
acasă. 

Respectivele proiecte nu au un caracter rigid. Ele pot fi 
completate, modificate în dependenţă de situaţiile concrete şi se referă 
la PROIECTUL CALENDARISTIC.  

Proiectul calendaristic elaborat asigură elaborarea 
PROIECTELOR DE LECŢIE. Lecţia este acea „celulă ce stă la baza 
edificiului întregului proces de învăţământ, încorporând în sine toate 
elementele şi atributele caracteristice instrucţiei şcolare” [6, p. 14]. 

 §2.  PROIECTAREA  ACTIVITĂŢII  DIDACTICE 

A  PROFESORULUI:  ASPECTE  GENERALE 

10



La general, proiectul unei lecţii trebuie să evidenţieze clar 
următoarele etape [11, p. 154]: 

1. Spre ce se tinde?
2. Cum se ajunge la ceea ce s-a atins?
3. Cum vom şti dacă am ajuns la rezultatul proiectat?

Al doilea aspect ţine de, ce va întreprinde şi de ce va avea în 
vedere profesorul pentru a atinge obiectivele trasate. În această 
componentă pot fi incluse următoarele activităţi: 

a) Analiza conţinutului materiei de predat-învăţat;
b) Analiza posibilităţilor de instruire(formare) a elevilor (trebuie să

se facă un studiu diagnostic din punct de vedere didactic, psiho-
fiziologic şi curricular);

c) Autoanaliza de către profesori a propriilor posibilităţi şi a
limitelor etnosului profesional;

d) Alegerea metodelor de învăţământ şi elaborarea strategiilor
didactice ce vor fi utilizate [16, p. 181].

Referitor la al treilea aspect, profesorul nu va fi satisfăcut
numai de o simplă constatare, ci îl va interesa mai mult randamentul 
activităţii ce urmează să fie desfăşurată. 

Răspunsul îl va obţine dacă va şti să proiecteze o conexiune 
inversă continuă şi eficientă care să permită realizarea evaluării, fapt ce-i 
va uşura profesorului proiectarea activităţii compensatorii pentru lecţiile 
ulterioare. 

În proiect trebuie incluse, de asemenea, şi sarcinile care vor fi 
propuse elevilor pentru activitatea individuală, pentru acasă sau în clasă. 

Pentru realizarea punctului a), profesorul se conduce de 
obiectivele pe care le-a stabilit în proiectul calendaristic. 

Dacă este necesar, acceptă formularea unor obiective specifice 
pentru lecţia dată, adaptată la situaţia sau momentul respectiv, în clasa 
respectivă. 

Profesorul trebuie să ţină cont de faptul că obiectivele se 
elaborează „punându-se accent pe achiziţiile cognitive, deci pe produsul 
învăţării şi nu pe procesul învăţării” [16, p. 60]. 

Ne vom opri mai amănunţit asupra punctului b), adică asupra 
procesului de proiectare a activităţii didactice la fizică. 

Didactica modernă ridică probleme de prim ordin, anume: 
„şcoala ştie să transmită cunoştinţe, dar ea este mai puţin pregătită 
pentru a dezvolta priceperi şi-i cu totul dezarmată când este vorba de 

11



formarea competenţelor şi atitudinilor utile şi adaptabile unei lumi în 
schimbare” [24, p. 70]. În epoca informaţională în care trăim, 
informaţia reprezintă „o valoare sinergică generată de capacitatea sa de 
creaţie, prin care „întregul este mai mare ca suma părţilor ... o entitate 
complexă pentru care lumea este dispusă să plătească tot mai mult” 
[8, p. 190] şi care va solicita membrilor societăţii capacităţi de selectare, 
prelucrare, evaluare, utilizare rapidă şi eficientă a noilor informaţii. În 
aceste condiţii „se vor aprecia nu atât cunoştinţele, cât o „dibăcie” 
generală care să reprezinte unelte intelectuale pentru soluţionarea 
anumitor tipuri de probleme” [9, p. 192]. 

Din cele menţionate rezultă, că pentru sistemele educaţionale 
este extrem de important să-i înveţe pe elevi să participe la „procesul 
care face posibilă crearea de cunoştinţe” [4, p. 89], adică a-i ÎNVĂŢA 

SĂ ÎNVEŢE. Acest obiectiv poate fi realizat eficient, dacă se va 
influenţa favorabil dezvoltarea unor particularităţi psihologice ale 
elevilor. Deci, aspectul formativ trebuie să fie axul prioritar atât în 
proiectarea activităţii didactice a profesorului, cât şi, mai ales, în 
desfăşurarea procesului de predare–învăţare. 

În procesul de proiectare, profesorul trebuie să selecteze cu 
iscusinţă componentele optime din domeniile pedagogiei, psihologiei, 
epistemologiei, axiologiei, sociologiei... şi, bineînţeles, ale ştiinţelor reale. 
De competenţa şi umanismul profesorului depinde în ce măsură elevii 
vor accepta să valorifice acest edificiu. 

Deoarece punctul de plecare al cunoaşterii ştiinţifice îl constituie 
determinările, pentru primele lecţii ar fi raţional de utilizat şi o învăţare 
prin receptare. Să nu ne limităm la o simplă receptare, ci să facem 
trimiteri permanente la stimularea activităţii mentale, la înfăptuirea unor 
operaţiuni de gândire, cum ar fi comparaţiile, unele asociaţii, folosirea 
unor elemente de discriminare, folosirea unor interferenţe elementare. 

Pentru aceasta perioadă materia de studiu selecţionată trebuie să 
fie simplă, dar nu simplificată excesiv. Adică, de ales un vocabular 
accesibil elevilor. Profesorul trebuie să-şi organizeze activitatea şi 
exprimarea într-o ordine progresivă a complexităţii, adică să valorifice 
principiul „de la simplu la complex”. Această trecere trebuie să fie 
treptată, fără salturi mari, pentru ca elevii să poată urmări, evoluţia 
gândirii şi activităţii profesorului. Salturile mari pot crea goluri în acest 
sistem şi continuitatea gândirii elevului asupra conţinutului respectiv va 
fi stopată. O activitate de învăţare forţată este dominată de motivaţie 
extrinsecă de învăţare. Din acest motiv, profesorul trebuie să fie destul 
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de atent privind proiectarea strategiilor didactice ce vor fi aplicate 
ulterior. Tendinţa de a menţine un mod autoritar de predare poate crea 
la elevi un sindrom de frică, care blochează activitatea şi gândirea 
conştientă elevului, deoarece el se află într-un regim de dresaj, ceea ce 
este incompatibil cu teoria predării–învăţării eficiente. Pe tot parcursul 
trebuie să se ajungă la un echilibru favorabil între motivaţia extrinsecă şi 
cea intrinsecă. La aplicarea unor inferenţe avansate în organizarea 
activităţii cognitive a elevilor, se trece treptat, utilizând elementar 
principiul cauzalităţii. Stimularea frecventă a elevilor va spori exigenţele 
faţă de responsabilitatea conştientă a elevilor. Gradul de independenţă 
acordat elevului în activităţile cognitive se va mări progresiv dacă 
accentul se pune pe proiectare şi aplicarea unor strategii cât mai puţin 
dirijate. Realizarea mai eficientă a acestui obiectiv se poate obţine dacă 
profesorul va trece la organizarea strategiilor didactice conform teoriei 
cognitive a învăţării. Acest fapt îi va permite profesorului de fizică să 
utilizeze (dacă sunt condiţii) diverse modele didactice preluate din 
teoria cunoaşterii ştiinţifice. 

0 
 
 

Pentru a caracteriza conceptul competenţa de cunoaştere ştiinţifică este 
necesară o succintă abordare a noţiunii „cunoaştere” [3; 7; 14]. 

A cunoaşte, a dobândi adevărul este o caracteristică definitivă a 
modului uman de a exista şi rămâne de a fi un proces continuu de 
reflectare a realităţii în conştiinţă [23]. 

Actualmente, cunoaşterea reprezintă procesul reflectării asupra 
realităţii obiective, fie prin observări directe, fie prin deducţii logice sau 
raţiuni teoretice, care trebuie să fie confirmate de practică, devenind în 
aşa mod ştiinţă [15]. Cunoaşterea este un proces care se mişcă de la 
simplu la complex, de la inferior la superior, de la vechi la nou, un 
proces infinit de pătrundere în esenţa lumii materiale. 

A cunoaşte înseamnă a reflecta lumea exterioară. Astfel 
cunoaşterea şi reflectarea sunt fenomene relative identice. Teoria 
reflectării formează baza teoriei cunoaşterii. Deci, cunoaşterea 

 §3.  CONCEPTUL  COMPETENŢA  DE  CUNOAŞTERE 

ŞTIINŢIFICĂ  –  PARTICULARITAŢI  ESENŢIALE  
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reprezintă reflectarea realităţii în cunoştinţa omului. În această ordine 
de idei, G.A. Spirchin remarcă: „reflectarea realităţii obiective este 
principiul fundamental al cunoaşterii” [17]. După cum menţionează 
J. Piaget, cunoaşterea presupune interacţiunea obiect-subiect, iar 
dinamica formării intelectuale este un proces dialectic. Etapele 
cunoaşterii, în concepţia lui J. Piaget, sunt următoarele: 

Precizarea operaţiilor necesare pentru elaborarea noţiunii 
respective; 

Crearea condiţiilor necesare pentru construirea operaţiilor; 

Acţiunea asupra obiectelor, fenomenelor, exemplelor; 

Interiorizarea acţiunilor externe şi transformarea lor în structuri 
operaţionale(cunoştinţe, capacităţi, abilităţi) [23]. 

După I. Neacşu, învăţarea ca proces de cunoaştere se 
caracterizează prin însuşirea activă a informaţiei şi formarea structurilor 
cognitiv-operaţionale, psiho-motrice, afective, motivaţionale şi socio-
morale [9]. Nivelul de dezvoltare a proceselor psihice de cunoaştere 
(memorie, gândire, imaginaţie) este unul dintre factorii importanţi ai 
învăţării eficiente. Dezvoltarea proceselor psihice de cunoaştere se 
realizează prin exersare în cadrul învăţării. O învăţare raţională se 
soldează cu o dezvoltare, iar un nivel mai înalt de dezvoltare constituie 
baza pentru o învăţare de tip superior, de aceea activitatea de învăţare 
trebuie să vizeze în permanenţă dezvoltarea psihică a copilului. 

L. Vlăsceanu consideră că educaţia transmite elevilor două tipuri 
de cunoaştere: 

Cunoaşterea academică; 

Cunoaşterea institutivă [25]. 

Cunoaşterea academică reprezintă organizarea academică conform 
disciplinelor ştiinţifice a cunoaşterii şi se reperează pe modalitatea 
tradiţională de transmitere şi reproducere cognitivă. 

Cunoaşterea institutivă (sau educaţională) se axează pe procesele şi 
capacităţile cognitive de cercetare şi include un conţinut academic 
disciplinar, precum şi unul didactic pedagogic institutiv, pentru a-l pune 
în funcţiune pe primul, însă de cele mai multe ori conţinutul institutiv 
este neglijat. 

M. Bocoş consideră că cunoaşterea funcţională realizată în cadrul 
procesului educaţional parcurge următoarele etape: cunoaşterea 
declarativă, procedurală şi strategică [16]. 
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Cunoaşterea declarativă (knowing what): stocarea în memorie a 
informaţiilor,noţiunilor, datelor, şi a informaţiilor sub formă de 
imagini, reprezentate în cunoaştere nonverbală. Cunoaşterea 
declarativă se atestă în cazul în care elevul poate reproduce din 
memorie informaţia ştiinţifică şi poate decodifica elementele 
comunicării nonverbale. 

Cunoaşterea procedurală (knowing how): învăţarea şi aplicarea 
strategiilor de rezolvare a problemelor pentru procesarea şi 
transformarea informaţiei. Se atestă în cazul în care elevul poate 
să combine şi să utilizeze cunoaşterea declarativă în situaţii 
concrete. 

Cunoaşterea strategică (knowing how to know): transformarea 
informaţiei şi conceperea de strategii proprii de învăţare pentru 
dezvoltarea cunoaşterii declarative şi procedurale, în condiţiile 
reale din viaţa cotidiană. 

În procesul educaţional toate cele trei tipuri de cunoaştere au 
valoare specifică, în funcţie de contextul formării, deci nu trebuie 
subestimat sau supraestimat rolul nici unuia dintre ele. Aşadar, 
conceptul de cunoaştere sub aspect pedagogic desemnează atitudinea 
individului la un moment dat al existenţei sale de a exersa o activitate 
asupra unui conţinut care aparţine unui domeniu specific [22]. În acest 
sens F.M. Gerard [6] distinge trei tipuri de activităţi ale cunoaşterii: 
a şti să reproduci, a şti să faci, a şti să fii; iar mai apoi J. Delors distinge un al 
patrulea tip de activitate de cunoaştere: a şti să devii [12]. 

A şti să reproduci (ştiinţa de a reproduce) – presupune acumulări 
de cunoştinţe ştiinţifice dobândite prin intermediul cunoaşterii şi 
puterea de a produce fără a introduce modificări semnificative. 

A şti să faci (ştiinţa de a face) – presupune formarea abilităţilor 
practice care vor asigura îmbinarea cunoaşterii ştiinţifice cu priceperile 
practice şi care vor contribui la transformarea cunoştinţelor ştiinţifice 
obţinute în activităţile de acumulare în cunoştinţe ştiinţifice funcţionale. 

A şti să fii (ştiinţa de a fi) – vizează modalitatea de a cunoaşte şi a 
înţelege situaţiile şi viaţa în general, propria manieră de a reacţiona şi 
acţiona, de a se înţelege pe sine şi pe cei din jur, de a se comporta în 
situaţii noi, necunoscute. Verbul „a fi” exprimă ceea ce este în esenţa sa 
individul cu toate componentele sale, în integralitatea şi globalitatea sa. 
Ceea ce denotă ştiinţa de a fi include ştiinţa de a face, care la rândul său 
include ştiinţa de a reproduce [6]. 
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A şti să devii (ştiinţa de a deveni) – presupune imaginarea unei 
strategii proprii de acţiune, punerea în aplicare a strategiilor de 
imaginare, elaborarea unui proiect de lucru şi transformarea lui în 
practică, executarea şi ajustarea lui. Aceste cunoştinţe vizează integrarea 
celor trei tipuri de cunoştinţe prin intermediul cărora pot fi rezolvate 
mai multe situaţii, adică a şti să devii înseamnă a şti să acţionezi, 
soluţionând orice situaţie funcţională din realitate [12]. 

În procesul cunoaşterii ştiinţifice nu există, pe de o parte, 
concepte ştiinţifice, iar pe altă parte, operaţii ale gândirii; există doar 
concepte şi operaţii de gândire strâns legate şi relaţionate între ele care 
generează diverse formaţiuni psihice ce alcătuiesc blocul principal al 
cunoaşterii. Cercetările de psihologie cognitivă arată că modul de 
dobândire şi stocare a cunoştinţelor ştiinţifice în memorie îl constituie 
caracterul structural şi organizat al acestora. Cunoştinţele ştiinţifice, 
stocate în structuri/scheme de cunoştinţe, structuri/scheme de 
cunoaştere sau structuri/scheme cognitive, asigură o însuşire temeinică 
a noului, iar cunoaşterea lumii ce ne înconjoară se construieşte 
individual, formând sensul cunoaşterii proprii şi sunt individuale. 

Sistematizând ideile expuse, am definit competenţa de cunoaştere 
ştiinţifică în aspect pedagogic drept: „un sistem integrat de resurse interne ale 
elevului, axate pe interacţiuni ale raţionamentului didactic, gândirii epistemologice, 
utilizării adecvate a limbajului ştiinţific şi realizate prin comportamente adecvate, în 
vederea rezolvării unor situaţii semnificative modelate pedagogic”. 

Între etapele de cunoaştere: declarativă, procedurală şi strategică 
şi cele patru tipuri fundamentale de activităţi de cunoaştere: a şti, a şti să 
faci, a şti să fii şi a şti să devii există numeroase interacţiuni, intersecţii şi 
suprapuneri, care generează următoarele etape de formare a 
competenţei de cunoaştere ştiinţifică: 

1. Etapa cunoştinţelor fundamentale. La această etapă elevul va
reproduce din memorie cunoştinţele ştiinţifice în formă de: fapte,
date, noţiuni, concepte,reguli, formule, legi, metode, teorii etc.

2. Etapa cunoştinţelor funcţionale. La această etapă elevul utilizează
cunoştinţele fundamentale, stocate în memorie, la rezolvarea
anumitor probleme, la aplicarea unor dispozitive, aparate,
instalaţii de laborator, realizând activităţi practice de cercetare.

3. Etapa cunoştinţelor interiorizate. La această etapă elevul desfăşoară
activităţi de investigare în modul său propriu de a acţiona şi a
utiliza cunoştinţele funcţionale; interiorizează anumite valori
cognitive şi intelectuale.
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4. Etapa cunoştinţelor exteriorizate. La această etapă elevul soluţionează
situaţii semnificative şi demonstrează performanţele personale.

Pentru ca un elev să-şi formeze competenţa de cunoaştere
ştiinţifică este nevoie ca el: 

- să stăpânească un sistem de cunoştinţe fundamentale în funcţie de 
problema care va trebui rezolvată în final; 

- sa-şi dezvolte deprinderi de a utiliza cunoştinţele în situaţii concrete 
pentru a înţelege, realizând astfel funcţionalitatea lor; 

- să rezolve diverse situaţii-problemă, conştientizând în aşa fel 
cunoştinţele fundamentale în viziune proprie; 

- să rezolve situaţii semnificative în diverse contexte care prezintă 
anumite probleme complexe din viaţa cotidiană, manifestând 
comportamente/atitudini conform achiziţiilor finale aşteptate, deci 
competenţe. 

Competenţa de cunoaştere ştiinţifică este constituită din 
următoarele componente specifice: 

Competenţa de achiziţii cognitive; 

Competenţa de investigaţie ştiinţifică; 

Competenţa de comunicare în limbaj ştiinţific; 

Competenţa de achiziţii pragmatice; 

Competenţa de protecţie a mediului ambiant şi cultura 
sănătăţii personale. 

Această competenţă se co-racordează direct cu conţinuturile 
ştiinţifice specifice unui domeniu anume al disciplinei „Fizică”: 
Mecanica, Termodinamica, Electrodinamica, Optica şi Fizica modernă. 

Din punct de vedere a teoriei curriculumului, curriculumul şcolar 
de „Fizică” în calitate de paradigmă pedagogică pune în centrul educaţiei 
conceptul de competenţă de cunoaştere ştiinţifică. Aceasta reprezintă un 
sistem optimizator privind aplicarea tuturor achiziţiilor teoretice şi 
practice dobândite de elev la lecţiile de fizică, în vederea rezolvării unor 
situaţii semnificative din viaţa cotidiană. 
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Proiectarea didactică (de scurtă şi lungă durată) axată pe 
formarea competenţei de cunoaştere ştiinţifică ne impune să ţinem cont 
de faptul că procesul de formare a competenţei se bazează pe 
experienţa didactică obţinută care se centrează pe sistemul de obiective 
educaţionale formate în ordinea de creştere a complexităţii lor. 
În această ordine de idei este necesar de conştientizat că obiectivele 
operaţionale au ca ţintă formarea sistemului de capacităţi (prioritar a 
celor intelectuale proiectate în taxonomia lui B. Bloom). Structurile 
cognitive nu sunt altceva decât dezvoltarea sistemului de capacităţi 
intelectuale în dependenţă de complexitatea conţinuturilor ştiinţifice. 
Structurile cognitive pot fi dezvoltate pe parcursul vieţii personale până 
la nivelul competenţelor. În ce priveşte obiectivele generale ale 
disciplinei „Fizică”, ele reprezintă cele cinci competenţe specifice ca 
finalităţi ale fiecărei unităţi de învăţare şi componente ale competenţei 
de cunoaştere ştiinţifică. Să ne oprim pe scurt la structurile cognitive ale 
cunoaşterii ştiinţifice specifice fizicii, anume:  

observarea; 

măsurarea; 

compararea; 

clasificarea, ordonarea; 

căutarea relaţiilor. 

Pentru fiecare structură cognitivă sunt caracteristice următoarele: 

1. Pentru a observa:

- precizează mai întâi planul de observare; 

- determină criteriile de observare; 

- mobilizează-ţi atenţia asupra fenomenului sau obiectivului 
ales pentru observare; 

- descrie cât se poate de corect cele observate. 

 §4.  SUGESTII  METODOLOGICE 

PENTRU  PROIECTAREA  DIDACTICĂ 
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2. Pentru a măsura:

- precizează obiectivul sau mărimea fizică de măsurat; 

- selectează instrumentele adecvate care permit măsurarea cu 
precizie mai mare; 

- realizează măsurarea cât mai precisă şi mai eficace; 

- alege unitatea de măsură cea mai potrivită pentru 
prezentarea corectă a rezultatelor obţinute; 

- repetă măsurarea de câteva ori pentru a calcula erorile 
măsurării (absolută şi relativă). 

3. Pentru a compara:

- precizează obiectivul/scopul comparaţiei; 

- determină criteriile de comparare, adică elementele pe care 
vrei să le compari în funcţie de scop; 

- compară obiectele, proprietăţile, fenomenele etc. în funcţie 
de criteriile alese. 

4. Pentru a clasifica, ordona:

- precizează obiectele sau fenomenele de clasificat; 

- determină criteriile de clasificare ce permit separarea 
obiectelor, fenomenelor etc. în două sau câteva grupuri; 

- clasifică obiectele, fenomenele etc. conform criteriilor alese 
(utilizând pe rând fiecare criteriu);  

- caută o succesiune logică pentru a realiza ordonarea. 

5. Pentru a căuta relaţiile:

- precizează cauza fenomenului; 

- stabileşte consecinţele produse; 

- observă variaţia acestui fenomen în funcţie de altele care 
exercită o influenţă directă asupra lui; 

- stabileşte legătura cauză-efect. 

Structurile cognitive, descrise mai sus, într-o măsură mai mică 
sau mai mare stau la baza tuturor celor cinci competenţe specifice 
fizicii. De exemplu, pentru manifestarea competenţei de investigaţie / 
cercetare ştiinţifică experimentală pe care se bazează cunoaşterea 
ştiinţifică, este necesar ca elevul să: 

formuleze corect obiectivul cercetării; 

elaboreze planul cercetării/investigaţiei; 

măsoare cu cea mai mare precizie posibilă; 
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prezinte datele obţinute într-un limbaj variat: tabel, grafic, schemă, 
expresie matematică etc.; 

analizeze riguros rezultatele obţinute prin măsurare, apreciind 
erorile; 

formuleze corect concluziile; 

compare datele obţinute pe baza cercetării/experimentării cu cele 
reale, căutând deosebiri şi asemănări.  

Atât structurile cognitive, cât şi competenţele specifice pot fi 
formate în baza unor anumite atitudini care trebuie manifestate prin 
următoarele: 

să fii curios, receptiv şi întotdeauna gata pentru a cunoaşte; 

să inventariezi tot ce ştii pentru a începe studierea problemei: 

- ce ştii cu certitudine şi ce ai de verificat; 

- ce gândeşti că ştii, dar nu eşti pe deplin convins; 

să pui mereu întrebări şi să cauţi permanent răspuns la ele; 

să nu te aştepţi să găseşti prea repede răspuns la toate întrebările 
puse; 

să colaborezi cu colegii de grup, de clasă, să asculţi opinia lor şi 
să-ţi exprimi părerea proprie.  

În continuare prezentăm cerinţele privind nivelul de formare a 
sistemului de cunoştinţe fundamentale care se referă, atât la general, cât 
şi la particular, la o unitate de învăţare. 

Sistemul de cunoştinţe fundamentale prezentat prin noţiuni, 
concepte, reguli, principii, legi etc. se consideră format/ asimilat/ 
însuşit/ stăpânit de elev în cazul în care acesta: 

Sesizează/identifică şi asimilează atributele esenţiale/definitorii 
ale termenului ştiinţific, precum şi extensiunea lui; 

Defineşte/explică corect acest sistem ştiinţific; 

Reconstruieşte conceptul ştiinţific, pornind de la componentele 
lui esenţiale, definitorii; 

Sesizează caracterul dinamic al formării şi utilizării conceptului 
ştiinţific, adică stabileşte relaţii de supraordonare sau 
subordonare cu alte concepte; 

Aplică conceptul în contexte situaţionale diferite, realizează 
transferuri cognitive, datorită cărora achiziţiile devin dinamice 
ceea ce permite în viitor rezolvarea unor situaţii-problemă şi 
situaţii semnificative funcţionale ce contribuie la dezvoltarea 

20



structurilor cognitive / competenţelor intelectuale ale elevului. 

Este capabil să realizeze generalizări în interiorul unor clase de 
concepte determinate de conceptul dat. 

În Tabelul 1 este reprezentată corespondenţa dintre etapele de 
formare a competenţei de cunoaştere ştiinţifică şi structura conţinutului 
unei unităţi de învăţare din manualul de Fizică, cl. VII-a. 

Tabelul 1. Corespondenţa dintre etapele de formare 
a competenţei de cunoaştere ştiinţifică şi unitatea de învăţare 

Etapele de formare 
a competenţei de cunoaştere 

ştiinţifică 

Structura conţinutului 
unei unităţi de învăţare 

Etapa I. Cunoştinţe 
fundamentale. 

Scopul: Achiziţionarea unui 
sistem de cunoştinţe ştiinţifice 
specifice unităţii de învăţare. 

I. Achiziţii teoretice. 

4-6 unităţi de conţinut. 

Rezumatul. 

Teste de evaluare a 
achiziţiilor teoretice. 

Etapa II. Cunoştinţe 
funcţionale. 

Scopul: Transformarea 
cunoştinţelor fundamentale în 
cunoştinţe funcţionale. 

Etapa III. Cunoştinţe 
interiorizate. 

Scopul: Interiorizarea/ 
personalizarea/ conştientizarea 
cunoştinţelor funcţionale. 

II. Achiziţii practice.

Soluţionează situaţiile: 
A. Exersează 

30-35 exerciţii. 
B. Experimentează 

8-12 situaţii-problemă, probleme 
experimentale. 

C. Cercetează  
8-10 situaţii de cercetare. 

Etapa IV. Cunoştinţe 
exteriorizate. 

Scopul: Exteriorizarea 
cunoştinţelor personalizate. 
Manifestarea competenţei. 

Evaluare sumativă: 

Rezolvarea situaţiilor 
semnificative. 

Teste de evaluare sumativă. 

*Notă: Din viziunea practică, etapa II „Formarea cunoştinţelor 
funcţionale” începe la etapa I „Achiziţii teoretice” şi se extinde pe tot 
parcursul etapei II „Achiziţii practice”. 
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Acest tabel stă la baza proiectării didactice de lungă durată 
(anuală). 

Proiectarea didactică de scurtă durată (pe lecţii) se realizează în 
baza proiectării didactice de lungă durată, ţinând cont de cerinţele tipice 
etapelor de formare: „Achiziţii teoretice” şi „Achiziţii practice”. Pentru 
etapa „Achiziţii teoretice” specifice sunt lecţiile de dobândire a noilor 
cunoştinţe, iar pentru etapa „Achiziţii practice” sunt specifice lecţiile de 
tipul: rezolvare de probleme, lucrări de laborator, de cercetare 
experimentală şi teoretică, de elaborare a diverselor proiecte etc.  

În manualul de fizică, evaluarea – ca proces şi ca finalitate – este 
prezentată la fiecare unitate de învăţare. Evaluarea în proces ţine cont 
de dinamica formării competenţei de cunoaştere ştiinţifică şi este 
prezentată la fiecare lecţie în rubrica „Verifică-ţi cunoştinţele” şi rubrica 
„Evaluare” după prima etapă, numită „Achiziţii teoretice”. 
În dependenţă de potenţialul intelectual al clasei, aceasta poate fi 
realizată în mod diferit: 

ca temă pentru acasă în cazul, când elevii au însuşit / stăpânesc 
bine cunoştinţele fundamentale la fiecare unitate de conţinut; 

ca lucru independent în clasă, elevii fiind ghidaţi/consultaţi de 
profesor. 

Evaluarea ca proces se realizează şi la etapa a doua: „Achiziţii 
practice” – la rezolvarea problemelor, efectuarea lucrărilor de laborator, 
elaborarea diverselor proiecte de cercetare experimentală, portofolii etc. 
În ce priveşte „Evaluarea sumativă” la fiecare unitate de învăţare, ea se 
realizează ca evaluare finală care determină gradul de formare a fiecărei 
competenţe specifice şi respectiv, a competenţei de cunoaştere 
ştiinţifică, la general.  

22



0
  

P
R

O
IE

C
T

A
R

E
A

 D
ID

A
C

T
IC

Ă
 A

 U
N

IT
Ă

Ţ
II

 D
E

 Î
N

V
Ă

Ţ
A

R
E

 (
d

e
 l
u

n
g

ă
 d

u
ra

tă
) 

–
 M

o
d

el
 

C
o

m
p

e
te

n
ţe

le
 s

p
e
c
if

ic
e
 d

is
c
ip

li
n

e
i 

„
F

iz
ic

ă”
: 

C
o

m
p

et
en

ţa
 d

e 
ac

h
iz

iţ
ii
 i
n

te
le

ct
u
al

e 
(C

S
-1

);
 

C
o

m
p

et
en

ţa
 d

e 
in

v
es

ti
ga

ţi
e 

şt
iin

ţi
fi

că
 (

C
S
-2

);
 

C
o

m
p

et
en

ţa
 d

e 
co

m
u
n

ic
ar

e 
şt

iin
ţi

fi
că

 (
C

S
-3

);
 

C
o

m
p

et
en

ţa
 d

e 
ac

h
iz

iţ
ii
 p

ra
gm

at
ic

e 
(C

S
-4

);
 

C
o

m
p

et
en

ţa
 d

e 
p

ro
te

cţ
ie

 a
 m

ed
iu

lu
i 
am

b
ia

n
t 

(C
S
-5

).
 

C
la

sa
 a

 V
II

-a
 

P
la

n
if

ic
at

e 
–
 6

8
 d

e 
o

re
 

P
ro

b
e 

d
e 

ev
al

u
ar

e 
su

m
at

iv
ă 

–
 4

 o
re

 
L

u
cr

ăr
i 
d
e 

la
b

o
ra

to
r 

–
 4

 o
re

 

 §
5
. 
 M

O
D

E
L

 D
E

 P
R

O
IE

C
T

A
R

E
 A

 U
N

IT
Ă

Ţ
II
 D

E
 Î

N
V

Ă
Ţ

A
R

E
 

23



C
o

m
p

e
te

n
ţe

 s
p

e
c
if

ic
e
 

S
u

b
-c

o
m

p
e
te

n
ţe

 

E
ta

p
e
le

 
d

e
 f

o
rm

a
re

 

U
n

it
a
te

 d
e
 î

n
vă

ţa
re

 

U
n

it
ă
ţi

 d
e
 c

o
n

ţi
n

u
t 

N
r.

 
d

e
 

o
re

 
D

a
ta

 
O

b
se

rv
a
ţi

i 
T

ip
u

l 
le

cţ
ie

i 

I.
 M

IŞ
C

A
R

E
A

 Ş
I 

R
E

P
A

U
S

U
L

 
14

 

C
S

–
1;

 C
S

–
2
; 

C
S

–
3
; 

C
S

–
4
; 

C
S

–
5
. 

 

- 
R

ec
u
n

o
aş

te
re

a 
m

iş
că

ri
i 

m
ec

an
ic

e 
în

 n
at

u
ră

 ş
i 

te
h

n
ic

ă.
 

- 
In

ve
st

ig
ar

ea
 

ex
p

er
im

en
ta

lă
 a

 m
iş

că
ri

i 
re

ct
ili

n
ii
 u

n
if

o
rm

e,
 

u
ti

liz
ân

d
 m

ăr
im

ile
 f

iz
ic

e 
ca

ra
ct

er
is

ti
ce

. 

- 
D

es
cr

ie
re

a 
ca

lit
at

iv
ă 

şi
 

ca
n

ti
ta

ti
v
ă 

(p
ri

n
 f

o
rm

u
le

 
şi

 g
ra

fi
ce

) 
a 

m
iş

că
ri

i 
re

ct
ili

n
ii
 u

n
if

o
rm

e.
 

- 
U

ti
liz

ar
ea

 m
ăr

im
ilo

r 
ca

ra
ct

er
is

ti
ce

 m
iş

că
ri

i 
re

ct
ili

n
ii
 u

n
if

o
rm

e 
la

 
re

zo
lv

ar
ea

 u
n

o
r 

E
ta

p
a
 I

 

F
o

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

d
am

en
ta

le
 

şi
 i
n

iţ
ie

re
 î
n

 
fo

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

cţ
io

n
al

e.
 

A
ch

iz
iţ

ii
 t

eo
re

ti
ce

 

1
.1

. 
P

o
zi

ţi
a 

u
n
u
i 
co

rp
 î
n

 
sp

aţ
iu

. 
1
.2

. 
M

iş
ca

re
a 

m
ec

an
ic

ă.
 

1
.3

. 
D

es
cr

ie
re

a 
m

iş
că

ri
i 

m
ec

an
ic

e.
 

1
.4

. 
M

iş
ca

re
a 

re
ct

ili
n

ie
 

u
n

if
o

rm
ă.

 V
it

ez
a.

  
1
.5

. 
R

ep
re

ze
n

ta
re

a 
g
ra

fi
că

 
a 

m
iş

că
ri

i. 
*M

iş
ca

re
a 

şi
 r

ep
au

su
l.

R
ez

u
m

at
. 

6
 

1
 

1
 

1
 

1
 

1
 

1
 

1.
1.

 L
ec

ţi
e 

d
e 

d
o

b
ân

d
ir

e 
a 

n
o

ilo
r 

cu
n

o
şt

in
ţe

. 
1.

2
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

d
o

b
ân

d
ir

ea
 n

o
ilo

r 
cu

n
o

şt
in

ţe
. 

1.
3
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

d
o

b
ân

d
ir

ea
 n

o
ilo

r 
cu

n
o

şt
in

ţe
. 

1.
4
. 

L
ec

ţi
e 

m
ix

tă
. 

1.
5
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

d
o

b
ân

d
ir

e 
a 

n
o

ilo
r 

cu
n

o
şt

in
ţe

. 
1.

6
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

re
ca

p
it

u
la

re
 a

 
cu

n
o

şt
in

ţe
lo

r.
 E

va
lu

ar
ea

 
cu

n
o

şt
in

ţe
lo

r 
fu

n
d
am

en
ta

le
. 

E
ta

p
a
 I

I 

A
p

ro
fu

n
d
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

A
ch

iz
iţ

ii
 p

ra
ct

ic
e 

*M
iş

ca
re

a 
co

rp
u
ri

lo
r.

6
 

2
 

1.
7
.-

1.
8
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

re
zo

lv
ar

e 
a 

p
ro

b
le

m
el

o
r.

  

24



p
ro

b
le

m
e 

si
m

p
le

 î
n

 
d

if
er

it
e 

co
n

te
xt

e.
 

- 
D

is
ti

n
ge

re
a 

m
iş

că
ri

i 
şi

 
re

p
au

su
lu

i 
în

 d
if

er
it

e 
si

st
em

e 
d

e 
re

fe
ri

n
ţă

. 

fu
n

cţ
io

n
al

e 
şi

 
fo

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

in
te

ri
o

ri
za

te
. 

*
D

et
er

m
in

ar
ea

 v
it

ez
ei

m
ed

ii 
a 

m
o

b
ilu

lu
i. 

*C
er

ce
ta

re
a 

m
iş

că
ri

i
m

ec
an

ic
e.

 
*M

iş
ca

re
a 

şi
 r

ep
au

su
l.

2
 

1
 

1
 

1.
9
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

fo
rm

ar
e 

a 
d
ep

ri
n

d
er

ilo
r 

p
ra

ct
ic

e 
p

ri
n

 
ex

p
er

im
en

t.
 

1.
10

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

la
b

o
ra

to
r.

 
1.

11
. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

ce
rc

et
ar

e 
şt

iin
ţi

fi
că

 
(s

ol
uţ

io
na

re
a 

si
tu

aţ
iil

or
 d

e 
pr

ob
le

m
ă)

. 
1.

12
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

si
st

em
at

iz
ar

e 
a 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r.

 

E
ta

p
a
 I

II
 

M
an

if
es

ta
re

a 
co

m
p

et
en

ţe
lo

r.
 

M
IŞ

C
A

R
E

A
 Ş

I 
R

E
PA

U
S
U

L
 

1 
1.

13
. 
E

va
lu

ar
e 

su
m

at
iv

ă.
 

A
na

liz
a 

pe
rf

or
m

an
ţe

lo
r 

1 
1.

14
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

an
al

iz
ă 

şi
 s

in
te

ză
. 

II
. 

F
O

R
Ţ

A
 

16
 

C
S

–
1;

 C
S

–
2
; 

C
S

–
3
; 

C
S

–
4
;C

S
–

5
. 

- 
D

ef
in

ir
ea

 n
o

ţi
u

n
ilo

r 
m

as
ă 

şi
 f

o
rţ

ă.
 

- 
C

er
ce

ta
re

a 
ex

p
er

im
en

ta
lă

 a
 

in
te

ra
cţ

iu
n

ii 
co

rp
u
ri

lo
r 

(f
o

rţ
e 

el
as

ti
ce

, 
d

e 
fr

ec
ar

e,
 d

e 
g
re

u
ta

te
) 

- 
D

is
ti

n
ge

re
a 

fo
rţ

el
o

r 
el

as
ti

ce
, 
d

e 
fr

ec
ar

e,
 d

e 

E
ta

p
a
 I

 

F
o

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

d
am

en
ta

le
 

şi
 i
n

iţ
ie

re
 î
n

 
fo

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

cţ
io

n
al

e.
 

A
ch

iz
iţ

ii
 t

eo
re

ti
ce

 

2
.1

. 
In

er
ţi

a.
 M

as
a 

in
er

tă
. 

2
.2

. 
F

o
rţ

a 
–
 m

ăs
u
ră

 a
 

in
te

ra
cţ

iu
n

ii.
 

2
.3

. 
F

o
rţ

ă 
d
e 

g
re

u
ta

te
. 

P
o
n

d
er

ea
. 

2
.4

. 
F

o
rţ

a 
el

as
ti

că
. 

2
.5

. 
F

o
rţ

a 
d
e 

fr
ec

ar
e.

 

6
 

1
 

1
 

1
 

1
 

1
 

2
.1

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

re
ca

p
it

u
la

re
 a

 
cu

n
o

şt
in

ţe
lo

r 
ac

u
m

u
la

te
 î
n
 c

la
sa

 a
 

V
I-

a.
 (

E
va

lu
ar

e 
in

iţ
ia

lă
.)
 

2
.2

. 
L

ec
ţi

e 
m

ix
tă

. 

2
.3

. 
L

ec
ţi

e 
m

ix
tă

. 

2
.4

. 
L

ec
ţi

e 
m

ix
tă

. 
2
.5

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

d
o
b

ân
d
ir

e 
a 

n
o

ilo
r 

cu
n

o
şt

in
ţe

. 

25



g
re

u
ta

te
. 

- 
R

ep
re

ze
n

ta
re

a 
an

al
it

ic
ă 

şi
 g

ra
fi

că
 a

 f
o

rţ
el

o
r.

 

- 
C

al
cu

la
re

a 
re

zu
lt

an
te

i 
a 

d
o

u
ă 

sa
u
 a

 m
ai

 m
u
lt

o
r 

fo
rţ

e 
co

lin
ia

re
. 

- 
U

ti
liz

ar
ea

 c
o

n
ce

p
tu

lu
i 

d
e 

fo
rţ

ă 
la

 r
ez

o
lv

ar
ea

 
u
n

o
r 

p
ro

b
le

m
e 

si
m

p
le

 î
n

 
d

if
er

it
e 

co
n

te
xt

e.
 

- 
A

p
lic

ar
ea

 f
o

rm
u
le

lo
r 

la
 

so
lu

ţi
o

n
ar

ea
 d

iv
er

se
lo

r 
si

tu
aţ

ii 
co

ti
d

ie
n

e.
 

*F
o

rţ
a.

 R
ez

um
at

.
1
 

2
.6

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

re
ca

p
it

u
la

re
 a

 
cu

n
o

şt
in

ţe
lo

r.
 E

va
lu

ar
ea

 
cu

n
o

şt
in

ţe
lo

r 
fu

n
d
am

en
ta

le
. 

E
ta

p
a
 I

I 

A
p

ro
fu

n
d
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

cţ
io

n
al

e 
şi

 
fo

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

in
te

ri
o

ri
za

te
. 

A
ch

iz
iţ

ii
 p

ra
ct

ic
e 

*I
n

te
ra

cţ
iu

n
ea

 c
o

rp
u
ri

lo
r.

C
ar

ac
te

ri
st

ic
ile

 f
o

rţ
el

o
r.

 
*S

tu
d

iu
l 
ex

p
er

im
en

ta
l 
a

fo
rţ

el
o

r.
 

*G
ra

d
ar

ea
d
in

am
o

m
et

ru
lu

i. 
*C

er
ce

ta
re

a 
in

te
ra

cţ
iu

n
ii

co
rp

u
ri

lo
r.

 

*F
o

rţ
a.

8
 

2
 

2
 

1
 

2
 

1
 

2
.7

.-
2
.8

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

re
zo

lv
ar

e 
a 

p
ro

b
le

m
el

o
r.

  
2
.9

.-
2
.1

0
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

d
o

b
ân

d
ir

e 
a 

d
ep

ri
n
d
er

ilo
r 

p
ra

ct
ic

e 
p

ri
n

 
ex

p
er

im
en

t.
 

2
.1

1.
 L

ec
ţi

e 
d
e 

la
b

o
ra

to
r.

 

2
.1

2
.-

2
.1

3
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

ce
rc

et
ar

e 
şt

iin
ţi

fi
că

 (
so

lu
ţi

o
n
ar

ea
 s

it
u
aţ

iil
o

r 
d
e 

p
ro

b
le

m
ă)

. 
2
.1

4
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

si
st

em
at

iz
ar

e 
a 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r.

 

E
ta

p
a
 I

II
 

M
an

if
es

ta
re

a 
co

m
p

et
en

ţe
lo

r.
 

F
O

R
Ţ

A
 

1
 

2
.1

3
. 

E
va

lu
ar

e 
su

m
at

iv
ă.

 

A
na

liz
a 

pe
rf

or
m

an
ţe

lo
r 

1
 

2
.1

4
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

an
al

iz
ă 

şi
 s

in
te

ză
. 

26



II
I.

 P
R

E
S

IU
N

E
A

. 
F

O
R

Ţ
A

 A
R

H
IM

E
D

E
 

14
 

C
S

–
1;

 C
S

–
2
; 

C
S

–
3
; 

C
S

–
4
; 

C
S

–
5
. 

- 
In

ve
st

ig
ar

ea
 

ex
p

er
im

en
ta

lă
 a

 
p

re
si

u
n

ii
 e

xe
rc

it
at

e 
d

e 
co

rp
u
ri

le
 s

o
lid

e,
 l
ic

h
id

e 
şi

 g
az

o
as

e.
 

- 
A

rg
u
m

en
ta

re
a 

ex
is

te
n

ţe
i 

p
re

si
u
n

ii
 a

tm
o

sf
er

ic
e 

şi
 

va
ri

aţ
ia

 a
ce

st
ei

a 
cu

 
în

ăl
ţi

m
ea

. 

- 
M

ăs
u
ra

re
a 

şi
 c

al
cu

la
re

a 
p

re
si

u
n

ii
. 

- 
C

er
ce

ta
re

a 
ex

p
er

im
en

ta
lă

 a
 l
eg

ii 
lu

i 
P

as
ca

l 
şi

 l
u
i 
A

rh
im

ed
e.

 

- 
U

ti
liz

ar
ea

 c
o

n
ce

p
te

lo
r:

 
p

re
si

u
n

ea
 l
ic

h
id

el
o

r,
 

so
lid

el
o

r,
 g

az
el

o
r 

şi
 a

 
le

gi
lo

r 
lu

i 
P

as
ca

l 
şi

 a
 l
u
i 

A
rh

im
ed

e 
la

 r
ez

o
lv

ar
ea

 
p

ro
b

le
m

el
o

r.
 

E
ta

p
a
 I

 

F
o

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

d
am

en
ta

le
 

şi
 i
n

iţ
ie

re
 î
n

 
fo

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

cţ
io

n
al

e.
 

A
ch

iz
iţ

ii
 t

eo
re

ti
ce

 

3
.1

. 
P

re
si

u
n
ea

 s
o

lid
el

o
r.

 

3
.2

. 
P

re
si

u
n
ea

 î
n

 l
ic

h
id

e.
 

3
.3

 P
re

si
u
n

ea
 î
n

 g
az

e.
 

L
eg

ea
 l
u
i 
P

as
ca

l. 
3
.4

. 
V

as
e 

co
m

u
n

ic
an

te
. 

3
.5

. 
P

re
si

u
n
ea

 a
tm

o
sf

er
ic

ă.
 

3
.6

. 
F

o
rţ

a 
A

rh
im

ed
e.

 
P

lu
ti

re
a 

co
rp

u
ri

lo
r.

 
*P

re
si

u
n
ea

. 
F

o
rţ

a
A

rh
im

ed
e.

 R
ez

um
at

. 

7
 

1
 

1
 

1
 

1
 

1
 

1
 

1
 

3
.1

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

d
o

b
ân

d
ir

e 
a 

n
o

ilo
r 

cu
n

o
şt

in
ţe

. 
3
.2

. 
L

ec
ţi

e 
m

ix
tă

. 
3
.3

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

d
o
b

ân
d
ir

e 
a 

n
o

ilo
r 

cu
n

o
şt

in
ţe

. 
3
.4

. 
L

ec
ţi

e 
m

ix
tă

. 
3
.5

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

d
o
b

ân
d
ir

e 
a 

p
ri

ce
p

er
ilo

r 
şi

 d
ep

ri
n
d
er

ilo
r.

 
3
.6

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

d
o
b

ân
d
ir

e 
a 

n
o

ilo
r 

cu
n

o
şt

in
ţe

. 
3
.7

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

re
ca

p
it

u
la

re
 a

 
cu

n
o

şt
in

ţe
lo

r.
 E

va
lu

ar
ea

 
cu

n
o

şt
in

ţe
lo

r 
fu

n
d
am

en
ta

le
. 

E
ta

p
a
 I

I 

A
p

ro
fu

n
d
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

cţ
io

n
al

e 
şi

 
fo

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

in
te

ri
o

ri
za

te
. 

A
ch

iz
iţ

ii
 p

ra
ct

ic
e 

*P
re

si
u
n
ea

. 
F

o
rţ

a
A

rh
im

ed
e.

 

*S
tu

d
iu

l 
le

gi
i 
lu

i

5
 

2
 

1
 

3
.8

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

re
zo

lv
ar

e 
a 

p
ro

b
le

m
el

o
r.

  
3
.9

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

d
o
b

ân
d
ir

e 
a 

d
ep

ri
n

d
er

ilo
r 

p
ra

ct
ic

e 
p

ri
n

 
ex

p
er

im
en

t.
 

3
.1

0
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

la
b

o
ra

to
r.

 

27



A
rh

im
ed

e.
 

*C
er

ce
ta

re
a 

p
re

si
u
n

ii 
şi

 a
fo

rţ
ei

 A
rh

im
ed

e.
 

*P
re

si
u
n
ea

. 
F

o
rţ

a
A

rh
im

ed
e.

 

1
 

1
 

3
.1

1.
 L

ec
ţi

e 
d
e 

ce
rc

et
ar

e 
şt

iin
ţi

fi
că

 
(s

ol
uţ

io
na

re
a 

si
tu

aţ
iil

or
 d

e 
pr

ob
le

m
ă)

. 
3
.1

2
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

si
st

em
at

iz
ar

e 
a 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r.

 

E
ta

p
a
 I

II
 

M
an

if
es

ta
re

a 
co

m
p

et
en

ţe
lo

r.
 

P
R

E
S
IU

N
E

A
. 
F

O
R

Ţ
A

 
A

R
H

IM
E

D
E

. 
1
 

3
.1

3
. 

E
va

lu
ar

e 
su

m
at

iv
ă 

A
na

liz
a 

pe
rf

or
m

an
ţe

lo
r 

1
 

3
.1

4
. 

L
ec

ţi
e 

d
e 

an
al

iz
ă 

şi
 s

in
te

ză
 

IV
. 

L
U

C
R

U
L

, 
P

U
T

E
R

E
A

 Ş
I 

E
N

E
R

G
IA

 M
E

C
A

N
IC

Ă
 

11
 

C
S

–
1;

 C
S

–
2
; 

C
S

–
3
; 

C
S

–
4
; 

C
S

–
5
. 

- 
D

ef
in

ir
ea

 c
o

n
ce

p
te

lo
r:

 

- 
lu

cr
u
l 
m

ec
an

ic
, 
p

u
te

re
a,

 
en

er
gi

a 
m

ec
an

ic
ă.

 

- 
F

o
rm

u
la

re
a 

le
gi

i 
co

n
se

rv
ăr

ii
 e

n
er

gi
ei

 
m

ec
an

ic
e.

 

- 
E

xt
ra

p
o

la
re

a 

E
ta

p
a
 I

 

F
o

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

d
am

en
ta

le
 

şi
 i
n

iţ
ie

re
 î
n

 
fo

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

cţ
io

n
al

e.
 

A
ch

iz
iţ

ii
 t

eo
re

ti
ce

 

4
.1

. 
L

u
cr

u
l 
m

ec
an

ic
. 

4
.2

. 
P

u
te

re
a 

m
ec

an
ic

ă.
 

4
.3

. 
E

n
er

gi
a 

m
ec

an
ic

ă.
 

4
.4

. 
C

o
n

se
rv

ar
ea

 e
n

er
gi

ei
 

m
ec

an
ic

e.
 

*L
u
cr

u
l, 

p
u
te

re
a 

şi
 e

n
er

gi
a

m
ec

an
ic

ă.
 R

ez
um

at
. 

5
 

1
 

1
 

1
 

1
 

1
 

4
.1

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

d
o

b
ân

d
ir

e 
a 

n
o

ilo
r 

cu
n

o
şt

in
ţe

. 
4
.2

. 
L

ec
ţi

e 
m

ix
tă

. 
4
.3

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

d
o
b

ân
d
ir

e 
a 

n
o

ilo
r 

cu
n

o
şt

in
ţe

. 
4
.4

. 
L

ec
ţi

e 
m

ix
tă

. 

4
.5

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

re
ca

p
it

u
la

re
 a

 
cu

n
o

şt
in

ţe
lo

r.
 E

va
lu

ar
ea

 

28



cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

d
es

p
re

 
co

n
se

rv
ar

ea
 e

n
er

gi
ei

 
m

ec
an

ic
e 

în
 s

tu
d

iu
l 

m
iş

că
ri

i 
şi

 i
n

te
ra

cţ
iu

n
ii 

co
rp

u
ri

lo
r.

 

- 
A

p
lic

ar
ea

 n
o

ţi
u

n
ilo

r 
d

e 
lu

cr
u
 m

ec
an

ic
, 
p

u
te

re
 ş

i 
en

er
gi

e 
m

ec
an

ic
ă 

la
 

re
zo

lv
ar

ea
 p

ro
b

le
m

el
o

r.
 

- 
Id

en
ti

fi
ca

re
a 

m
ec

an
is

m
el

o
r 

si
m

p
le

 î
n

 
n

at
u
ră

 ş
i 
te

h
n

ic
ă.

 

- 
In

ve
st

ig
ar

ea
 

ex
p

er
im

en
ta

lă
 a

 
m

ec
an

is
m

el
o

r 
si

m
p

le
. 

- 
E

la
b

o
ra

re
a 

st
ra

te
gi

lo
r 

şi
 

ta
ct

ic
ilo

r 
d

e 
ap

lic
ar

e 
a 

m
ec

an
is

m
el

o
r 

si
m

p
le

 l
a 

so
lu

ţi
o

n
ar

ea
 d

iv
er

se
lo

r 
si

tu
aţ

ii 
co

ti
d

ie
n

e.
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

d
am

en
ta

le
. 

E
ta

p
a
 I

I 

A
p

ro
fu

n
d
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

cţ
io

n
al

e 
şi

 
fo

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

in
te

ri
o

ri
za

te
. 

A
ch

iz
iţ

ii
 p

ra
ct

ic
e 

*D
et

er
m

in
ar

ea
 l
u
cr

u
lu

i,
p

u
te

ri
i 
şi

 e
n
er

gi
ei

 
m

ec
an

ic
e.

 

*C
er

ce
ta

re
a 

lu
cr

u
lu

i,
p

u
te

ri
i 
şi

 e
n
er

gi
ei

 
m

ec
an

ic
e.

 
*L

u
cr

u
l, 

p
u
te

re
a 

şi
 e

n
er

gi
a

m
ec

an
ic

ă.
 

4
 

2
 

1
 

1
 

4
.6

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

re
zo

lv
ar

e 
a 

p
ro

b
le

m
el

o
r.

  
4
.7

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

d
o
b

ân
d
ir

e 
a 

d
ep

ri
n
d
er

ilo
r 

p
ra

ct
ic

e 
p

ri
n

 
ex

p
er

im
en

t.
 

4
.8

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

ce
rc

et
ar

e 
şt

iin
ţi

fi
că

 
(s

o
lu

ţi
o

n
ar

ea
 s

it
u
aţ

iil
o

r 
d
e 

p
ro

b
le

m
ă)

. 
4
.9

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

si
st

em
at

iz
ar

e 
a 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r.

 

E
ta

p
a
 I

II
 

M
an

if
es

ta
re

a 
co

m
p

et
en

ţe
lo

r.
 

L
U

C
R

U
L

, 
P

U
T

E
R

E
A

 Ş
I 

E
N

E
R

G
IA

 M
E

C
A

N
IC

Ă
. 

1
 

4
.1

0
. 

E
va

lu
ar

e 
su

m
at

iv
ă.

 

A
na

liz
a 

pe
rf

or
m

an
ţe

lo
r 

1
 

4
.1

1.
 L

ec
ţi

e 
d
e 

an
al

iz
ă 

şi
 s

in
te

ză
. 

V
. 

M
E

C
A

N
IS

M
E

 
S

IM
P

L
E

 
11

 

E
ta

p
a
 I

 

F
o

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

A
ch

iz
iţ

ii
 t

eo
re

ti
ce

 

5
.1

. 
P

âr
gh

ia
. 

5
 

1
 

5
.1

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

d
o
b

ân
d
ir

e 
a 

n
o

ilo
r 

cu
n

o
şt

in
ţe

. 

29



fu
n

d
am

en
ta

le
 

şi
 i
n

iţ
ie

re
 î
n

 
fo

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

cţ
io

n
al

e.
 

5
.2

. 
S
cr

ip
et

el
e.

 
5
.3

. 
P

la
n
u
l 
în

cl
in

at
. 

5
.4

. 
R

an
d
am

en
tu

l 
m

ec
an

is
m

el
o

r 
si

m
p

le
. 

*
M

ec
an

is
m

e 
si

m
p

le
.

R
ez

um
at

. 

1
 

1
 

1
 

1
 

5
.2

. 
L

ec
ţi

e 
m

ix
tă

. 
5
.3

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

d
o

b
ân

d
ir

ea
 n

o
ilo

r 
cu

n
o

şt
in

ţe
. 

5
.4

. 
L

ec
ţi

e 
m

ix
tă

. 

5
.5

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

re
ca

p
it

u
la

re
 a

 
cu

n
o

şt
in

ţe
lo

r.
 E

va
lu

ar
ea

 
cu

n
o

şt
in

ţe
lo

r 
fu

n
d
am

en
ta

le
. 

E
ta

p
a
 I

I 

A
p

ro
fu

n
d
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

fu
n

cţ
io

n
al

e 
şi

 
fo

rm
ar

ea
 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r 

in
te

ri
o

ri
za

te
. 

A
ch

iz
iţ

ii
 p

ra
ct

ic
e 

*E
fe

ct
u
ar

ea
 l
u
cr

u
lu

i
m

ec
an

ic
 c

u
 a

ju
to

ru
l 

m
ec

an
is

m
el

o
r 

si
m

p
le

. 
*D

et
er

m
in

ar
ea

ra
n

d
am

en
tu

lu
i 

m
ec

an
is

m
el

o
r 

si
m

p
le

. 
*C

er
ce

ta
re

a 
lu

cr
u
lu

i
m

ec
an

ic
 e

fe
ct

u
at

 c
u
 

aj
u
to

ru
l 
m

ec
an

is
m

el
o

r 
si

m
p

le
. 

*
M

e
c
a
n

is
m

e
 s

im
p

le
.

4
 

1
 

1
 

1
 

1
 

5
.6

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

fo
rm

ar
e 

a 
d
ep

ri
n
d
er

ilo
r 

p
ra

ct
ic

e 
p

ri
n

 
ex

p
er

im
en

t.
 

5
.7

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

la
b

o
ra

to
r.

 

5
.8

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

ce
rc

et
ar

e 
şt

iin
ţi

fi
că

 
(s

ol
uţ

io
na

re
a 

si
tu

aţ
iil

or
 d

e 
pr

ob
le

m
ă)

. 

5
.9

. 
L

ec
ţi

e 
d
e 

si
st

em
at

iz
ar

e 
a 

cu
n

o
şt

in
ţe

lo
r.

 

30



E
ta

p
a
 I

II
 

M
an

if
es

ta
re

a 
co

m
p

et
en

ţe
lo

r.
 

M
E

C
A

N
IS

M
E

 S
IM

P
L

E
. 

1
 

5
.1

0
. 

E
va

lu
ar

e 
su

m
at

iv
ă.

 

A
na

liz
a 

pe
rf

or
m

an
ţe

lo
r 

1
 

5
.1

1.
 L

ec
ţi

e 
d
e 

an
al

iz
ă 

şi
 s

in
te

ză
. 

R
ez

er
vă

 
2 

L
u
cr

ăr
i 
d

e 
la

b
o

ra
to

r:
  

1
. 
D

et
er

m
in

ar
ea

 v
it
ez

ei
 m

ed
ii
 a

 u
nu

i 
m

ob
il.

 
2
.
G

ra
da

re
a 

di
na

m
om

et
ru

lu
i.

3
.
S

tu
di

ul
 l
eg

ii
 l
ui

 A
rh

im
ed

e.
4
.
D

et
er

m
in

ar
ea

 r
an

da
m

en
tu

lu
i 
un

ui
 m

ec
an

is
m

 s
im

pl
u.

31



0
  

P
R

O
IE

C
T

 D
ID

A
C

T
IC

 A
L

 U
N

IT
Ă

Ţ
II

 D
E

 C
O

N
Ţ

IN
U

T
 –

 M
o

d
el

 

D
is

c
ip

li
n

a
: 

F
iz

ic
a 

 
C

la
sa

: 
a 

V
II

-a
  

S
u

b
ie

ct
u

l 
le

cţ
ie

i:
 F

o
rţ

a 
T

ip
u

l 
le

cţ
ie

i:
 L

ec
ţi

e 
d

e 
re

ca
p

it
u
la

re
 a

 c
u
n

o
şt

in
ţe

lo
r.

 
T

im
p

u
l 

a
c
o

rd
a
t:

 4
5
 d

e 
m

in
. 

A
c
h

iz
iţ

ii
 f

in
a
le

: 

- 
să

 s
tă

p
ân

ea
sc

ă 
u
n

 a
n
sa

m
b

lu
 d

e 
cu

n
o

şt
in

ţe
 f

u
n
d
am

en
ta

le
 s

p
ec

if
ic

e 
u
n

it
ăţ

ii 
d
e 

în
vă

ţa
re

. 

O
b

ie
c
ti

ve
: 

E
le

v
u
l 
la

 s
fâ

rş
it

u
l 
le

cţ
ie

i 
v
a 

fi
 c

ap
ab

il:
 

O
1 

–
 S

ă 
ca

ra
ct

er
iz

ez
e 

fo
rţ

el
e 

ca
 m

ăr
im

e 
fi

zi
că

 v
ec

to
ri

al
ă.

 
O

2
 –

 S
ă 

re
p

re
zi

n
te

 a
n

al
it

ic
 ş

i 
sc

h
em

at
ic

 f
o

rţ
el

e 
st

u
d
ia

te
. 

O
3
 –

 S
ă 

u
ti

liz
ez

e 
co

n
ce

p
tu

l 
d
e 

fo
rţ

ă 
în

 r
ez

o
lv

ăr
i 
d
e 

ex
er

ci
ţi

i. 
O

4
 –

 S
ă 

ap
re

ci
ez

e 
se

m
n

if
ic

aţ
ia

 f
o

rţ
ei

 î
n
 c

o
ti

d
ia

n
. 

S
tr

a
te

g
ii

 d
id

a
ct

ic
e
: 

M
e
to

d
e
: 

ex
p

lic
aţ

ia
, 
co

n
v
er

sa
ţi

a,
 e

xe
rc

iţ
iu

l, 
st

u
d

iu
l 
d
e 

ca
z,

 m
o

d
el

ar
ea

, 
ex

p
er

im
en

tu
l, 

d
em

o
n

st
ra

ţi
a.

 
R

e
su

rs
e
: 

C
o

n
d
iţ

iil
e 

m
at

er
ia

le
 n

ec
es

ar
e 

su
n

t 
as

ig
u
ra

te
 d

e 
la

b
o

ra
to

ru
l 
d
e 

fi
zi

că
. 

F
o

rm
e
 d

e
 i

n
st

ru
ir

e
: 

fr
o

n
ta

lă
, 
in

st
ru

ir
ea

 r
ec

ip
ro

că
, 
lu

cr
u
l 
in

d
ep

en
d
en

t,
 a

ct
iv

it
at

ea
 î
n

 p
er

ec
h

i 

 §
6
. 
 M

O
D

E
L

  
D

E
  

P
R

O
IE

C
T

A
R

E
  

A
  

L
E

C
Ţ

IE
I 

32



D
E

S
F

Ă
Ş

U
R

A
R

E
A

 L
E

C
Ţ

IE
I:

 
Etapele 

lecţiei 

Obiective 

Durata 

A
c
ti

v
it

a
te

a
 p

ro
fe

so
ru

lu
i 

A
c
ti

v
it

a
te

a
 e

le
vu

lu
i 

Evaluare 

Observaţii 

Evocarea 

2
 m

in
. 

C
ap

te
az

ă 
at

en
ţi

a.
 

V
er

if
ic

ă 
te

m
a 

p
en

tr
u
 

ac
as

ă 
fr

o
n

ta
l 

şi
 

ra
p

id
 p

ri
n

 s
o

n
d

aj
. 

D
ă 

ex
p

lic
aţ

ii,
 
d

ac
ă 

la
 
ve

ri
fi

ca
re

a 
te

m
ei

 
p

en
tr

u
 a

ca
să

 s
e 

co
n

st
at

ă 
că

 e
le

v
ii 

n
u
 a

u
 

în
d

ep
lin

it
-o

 t
o

ta
l.
 

P
ro

v
o

ac
ă 

in
te

re
su

l, 
st

im
u
le

az
ă 

şi
 a

ct
iv

ea
ză

 
el

ev
ii 

p
en

tr
u
 î
n

v
ăţ

ar
e.

 

P
re

zi
n

tă
 t

em
a 

p
en

tr
u
 a

ca
să

. 
P

ar
ti

ci
p

ă 
la

 c
o

n
ve

rs
aţ

ie
. 

În
ai

n
te

az
ă 

p
ro

fe
so

ru
lu

i 
în

tr
eb

ăr
i 

d
ac

ă 
au

 
ap

ăr
u
t 

n
ec

la
ri

tă
ţi

 
în

 
p

ro
ce

su
l 

în
d

ep
lin

ir
ii 

te
m

ei
 p

en
tr

u
 a

ca
să

. 
E

le
v
ii 

ce
 
au

 
în

d
ep

lin
it

 
te

m
a 

p
en

tr
u
 
ac

as
ă 

ră
sp

u
n

d
 

–
 

cu
 

aj
u
to

ru
l 

p
ro

fe
so

ru
lu

i 
–

 
la

 
în

tr
eb

ăr
ile

 c
o

le
gi

lo
r.

 

1
 m

in
. 

E
n

u
n

ţă
 s

u
b

ie
ct

u
l 
şi

 o
b

ie
ct

iv
el

e 
le

cţ
ie

i.
 

N
o

te
az

ă 
în

 
ca

ie
t.

 
În

ce
p

e 
să

 
m

ed
it

ez
e 

as
u
p

ra
 s

u
b

ie
ct

u
lu

i.
 

Realizarea sensului 

O
-1

 

O
-2

 

8
 m

in
. 

1
.
P

ro
p

u
n

e 
el

ev
ilo

r 
să

 d
es

cr
ie

 c
o

n
ce

p
te

le
d

e 
b

az
ă 

st
u
d

ia
te

 
la

 
le

cţ
iil

e 
p
re

ce
d
en

te
 

re
al

iz
ân

d
 

o
ra

l 
E

x
. 

1 
d

in
 

fi
şa

 
d

e 
lu

cr
u
 

(A
ne

x
a 

1
).
 

A
n

al
iz

ea
ză

 
co

re
ct

it
u
d

in
ea

 
în

d
ep

lin
ir

ii
 

sa
rc

in
ii.

 
O

rg
an

iz
ea

ză
 i
n

st
ru

ir
ea

 r
ec

ip
ro

că
. 

C
o

re
ct

ea
ză

 r
ăs

p
u
n

su
ri

le
 d

ac
ă 

e 
n

ec
es

ar
. 

- 
F

o
rm

u
le

az
ă 

ră
sp

u
n

su
ri

; 

- 
co

re
ct

ea
ză

 
şi

 
le

 
co

m
p

le
te

az
ă 

ră
sp

u
n

su
ri

le
 

co
le

gi
lo

r 
d

ac
ă 

es
te

 
n

ec
es

ar
; 
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7
 m

in
. 

2
.

O
rg

an
iz

ea
ză

 
el

ev
ii 

să
 

ca
ra

ct
er

iz
ez

e
fo

rţ
el

e 
st

u
d

ia
te

 r
ea

liz
ân

d
 î

n
 s

cr
is

 E
x

. 
2 

d
in

 f
iş

a 
d

e 
lu

cr
u

. 

- 
L

e 
p

er
m

it
e 

să
 s

e 
co

n
su

lt
e 

cu
 c

o
le

gu
l 

d
e 

b
an

că
, 
să

 a
n

al
iz

ez
e 

in
fo

rm
aţ

ia
 d

in
 

m
an

u
al

; 

- 
ce

re
 e

le
v
ilo

r 
să

 f
o

rm
u
le

ze
 c

o
n

cl
u
zi

ile
 

re
sp

ec
ti

ve
, 

să
 l

e 
n

o
te

ze
 î

n
 t

ab
el

u
l 

d
in

 
E

x
. 
2 

(p
e 

p
o

st
er

 s
au

 p
e 

ta
b

lă
);

 

- 
fa

ce
 

o
 

si
n

te
ză

 
a 

co
n

cl
u
zi

ilo
r 

fo
rm

u
la

te
 d

e 
el

ev
i. 

- 
L

u
cr

ea
ză

 i
n

d
ep

en
d

en
t 

sa
u
 î

n
 p

er
ec

h
e 

re
al

iz
ân

d
 E

x
. 
2;

 

- 
n

o
te

az
ă 

ră
sp

u
n

su
ri

le
 î
n

 f
iş

ă;
 

- 
p

re
zi

n
tă

 r
ăs

p
u
n

su
ri

; 

- 
ev

al
u
ea

ză
 

ră
sp

u
n

su
ri

le
 

co
le

gi
lo

r,
 

co
re

ct
ea

ză
 r

ăs
p

u
n

su
ri

le
 d

ac
ă 

e 
n

ec
es

ar
; 

- 
p

u
n

 î
n

tr
eb

ăr
i 
p

ro
fe

so
ru

lu
i;
 

- 
fo

rm
u
le

az
ă 

co
n

cl
u
zi

i;
 

- 
n

o
te

az
ă 

co
n

cl
u
zi

il
e 

p
e 

p
o

st
er

 
sa

u
 
p

e 
ta

b
lă

; 

- 
co

re
ct

ea
ză

 r
ăs

p
u
n

su
ri

le
 î

n
 f

iş
ă 

d
ac

ă 
e 

n
ec

es
ar

. 

Evaluare formatiivă 

3
 m

in
. 

P
ro

p
u
n

e 
el

ev
ilo

r 
in

d
ep

en
d

en
t 

să
 r

ez
o

lv
e 

E
x

. 
3:

 
să

 
re

p
re

zi
n

te
 
fo

rţ
a 

d
e 

gr
eu

ta
te

, 
fo

rţ
a 

el
as

ti
că

 
şi

 
fo

rţ
a 

d
e 

fr
ec

ar
e 

ce
 

ac
ţi

o
n

ea
ză

 
as

u
p

ra
 

co
rp

u
lu

i 
co

n
fo

rm
 

co
n

d
iţ

ie
i.
 

- 
V

er
if

ic
ă 

co
re

ct
it

u
d

in
ea

 
în

d
ep

lin
ir

ii
 

sa
rc

in
ii,

 
co

re
ct

ea
ză

 
g
re

şe
lil

e,
 

fa
ce

 
u
n

el
e 

ex
p

lic
aţ

ii;
 

- 
p

ro
p

u
n

e 
u
n
u
i 

el
ev

 
să

 
re

p
re

zi
n

te
 

ac
es

te
 
fo

rţ
e 

p
e 

p
o

st
er

 s
au

 p
e 

ta
b

lă
 

u
n

d
e 

es
te

 d
es

en
at

 c
o

rp
u
l.
 

- 
R

ea
liz

ea
ză

 i
n

d
ep

en
d

en
t 

E
x

. 
3 

în
 f

iş
ă;

 

- 
p

re
zi

n
tă

 
sa

rc
in

a,
 

ră
sp

u
n

d
e 

la
 

în
tr

eb
ăr

il
e 

p
ro

fe
so

ru
lu

i. 
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Reflecţia 

Extinderea 

O
-1

 

O
-2

 

O
-3

 

2
0
 m

in
. 

O
rg

an
iz

ea
ză

 e
le

v
ii 

p
en

tr
u
 l

u
cr

u
 î

n
 g

ru
p

 
–

fo
rm

ea
ză

 4
 g

ru
p

u
ri

.

- 
P

ro
p

u
n

e 
sp

re
 

re
zo

lv
ar

e 
p

ro
b

le
m

e 
p

ra
ct

ic
e 

(A
ne

x
a 

3
);
 

- 
re

p
ar

ti
ze

az
ă 

ap
ar

at
aj

u
l 

p
en

tr
u
 

re
zo

lv
ar

ea
 p

ro
b

le
m

el
o

r;
 

- 
an

al
iz

ea
ză

 c
o

re
ct

it
u
d

in
ea

 î
n

d
ep

lin
ir

ii
 

sa
rc

in
ii 

în
 

fi
ec

ar
e 

g
ru

p
 

în
 

ti
m

p
u
l 

re
al

iz
ăr

ii 
ac

es
te

ia
, 

o
rg

an
iz

ea
ză

 
in

st
ru

ir
ea

 
re

ci
p

ro
că

, 
în

cu
ra

je
az

ă,
 

st
im

u
le

az
ă 

ac
ti

v
it

at
ea

 e
le

v
ilo

r;
 

- 
o

rg
an

iz
ea

ză
 p

re
ze

n
ta

re
a 

p
e 

p
o

st
er

 a
 

re
zo

lv
ăr

ii 
p

ro
b

le
m

el
o

r,
 

p
ro

vo
ac

ă 
el

ev
ii 

la
 d

is
cu

ţi
e.

 

L
u
cr

ea
ză

 î
n

 g
ru

p
 (

5
 m

in
.)

: 

- 
an

al
iz

ea
ză

 c
o

n
ţi

n
u

tu
l 
p

ro
b

le
m

ei
; 

- 
st

ab
ile

sc
 m

et
o

d
el

e 
d

e 
re

zo
lv

ar
e;

 

- 
re

p
ar

ti
ze

az
ă 

sa
rc

in
ile

 
m

em
b

re
lo

r 
g
ru

p
u
lu

i; 

- 
re

zo
lv

ă 
p

ro
b

le
m

a 
te

o
re

ti
c;

 

- 
m

o
n

te
az

ă 
in

st
al

aţ
ia

 n
ec

es
ar

ă;
 

- 
în

d
ep

lin
es

c 
ex

p
er

im
en

tu
l;
 

- 
an

al
iz

ea
ză

 r
ez

u
lt

at
el

e;
 

- 
p

re
zi

n
tă

 
în

tr
eg

ii 
cl

as
e 

re
zo

lv
ar

ea
 

sa
rc

in
ii 

p
e 

p
o

st
er

 (
câ

te
 3

 m
in

.)
. 

E
xp

ri
m

ă 
în

 c
u
v
in

te
 p

ro
p

ri
i 
id

ei
le

. 
R

ea
liz

ea
ză

 u
n

 s
ch

im
b

 d
e 

o
p

in
ii.

 
C

o
re

ct
ea

ză
 

ră
sp

u
n

su
ri

le
 

co
le

gi
lo

r 
d

ac
ă 

es
te

 n
ec

es
ar

. 
F

o
rm

u
le

az
ă 

co
n

cl
u
zi

i.
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2
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P
ro

fe
so

ru
l 

fa
ce

 a
n

al
iz

a 
le

cţ
ie

i. 
P

ro
p

u
n

e 
el

ev
ilo

r 
să

 
în

d
ep

li
n

ea
sc

ă 
au

to
ev

al
u
ar

ea
 

ac
ti

v
it

ăţ
ii 

lo
r 

în
 c

ad
ru

l 
le

cţ
ie

i.
 

V
er

if
ic

ă 
re

al
iz

ar
ea

 o
b

ie
ct

iv
el

o
r 

p
ro

p
u

se
. 

E
va

lu
ea

ză
 a

ct
iv

it
at

ea
 e

le
v
ilo

r.
 

E
le

v
ii
 î

n
d

ep
lin

es
c 

au
to

ev
al

u
ar

ea
 a

ct
iv

it
ăţ

ii 
lo

r 
în

 c
ad

ru
l 
le

cţ
ie

i. 

Autoevaluare 

2
 m

in
. 

P
ro

p
u
n

e 
te

m
a 

p
en

tr
u
 a

ca
să

: 
T

es
tu

l 
ev

al
u
ar

e 
d

in
 

m
an

u
al

, 
p

ag
. 

5
3
; 

m
an

u
al

u
l 
d

e 
fi

zi
că

 c
la

sa
 a

 V
II

-a
, 
au

to
ri

 I
. 

B
o

tg
ro

s,
 

V
. 

B
o

ca
n

ce
a,

 
V

. 
D

o
n

ic
i, 

N
. 
C

o
n

st
an

ti
n

o
v.

 

N
o

te
az

ă 
sa

rc
in

a 
în

 c
ai

et
. 
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A
N

E
X

A
 1

 

F
iş

a
 d

e
 l

u
c
ru

 a
 e

le
v
u

lu
i 

T
e
m

a
: 

F
o

rţ
a
 (

A
ch

iz
iţ
ii 

te
or

et
ic
e)

 

E
x

. 
1 

(3
5
 p

.)
 

S
ta

b
ili

ţi
 m

ăr
im

ile
 f

iz
ic

e 
an

al
iz

at
e 

în
 a

ce
st

 c
ap

it
o

l 
ce

 s
e 

n
o

te
az

ă 
cu

 u
rm

ăt
o

ar
el

e 
si

m
b

o
lu

ri
. 

C
ar

ac
te

ri
za

ţi
-l

e.
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A
N

E
X

A
 2

 

E
x
. 
2 

 (
5
0
 p

.)
  

În
 b

az
a 

ta
b

el
u
lu

i 
d

e 
m

ai
 j
o
s 

ca
ra

ct
er

iz
aţ

i 
fo

rţ
el

e 
st

u
d
ia

te
: 

F
o

rţ
a
 

C
ar

ac
te

ri
st

ic
i 

1
.
F

o
rţ

a 
d

e 
g
re

u
ta

te
2
.
P

o
n

d
er

ea
3
.
F

o
rţ

a 
el

as
ti

că
4
.
F

o
rţ

a 
d
e 

fr
ec

ar
e

I.
 
R

ep
re

ze
n

ta
re

a 
sc

h
em

at
ic

ă 

II
.

P
u
n

ct
u
l 
d
e

ap
lic

aţ
ie

II
I.

D
ir

ec
ţi

a

IV
.

S
en

su
l

V
. 

M
o

d
u
lu

l 
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E
x
. 
3 

 (
1
5
 p

.)
 

a)
R

ep
re

zi
n

tă
 p

e 
d

es
en

 f
o

rţ
a 

d
e 

gr
eu

ta
te

, 
fo

rţ
a 

el
as

ti
că

, 
fo

rţ
a 

d
e 

fr
ec

ar
e 

ce
 a

cţ
io

n
ea

ză
 a

su
p

ra
 c

o
rp

u
lu

i 
în

 m
iş

ca
re

:

*
N

o
tă

: 
P

ro
fe

so
ru

l 
pr

op
un

e 
el

ev
il
or

 s
ă 

pă
st

re
ze

 f
iş

a 
în

de
pl

in
it
ă 

în
 p

or
to

fo
liu

. 
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